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Redegørelse - status over finanskrise afbødende aktiviteter og projekter i Odense Kommune
Den finansielle krises virkninger mærker Odense i disse måneder i form af bl.a. flere afskedigelser og færre nyansættelser. Men der er tegn på, at Odense med en ledighed i december 2008 på 2,3% ikke er så hårdt ramt som andre steder i landet. 
Odense står i en gunstig udgangsposition. Dannelsen af 3000 nye jobs samt flere jobs til personer med lang videregående uddannelse bringer Odense foran måltallene i erhvervs- og vækstpolitikken. Der er med andre ord skabt flere arbejdspladser, end beregnet ved vedtagelsen af erhvervs- og vækstpolitikken. 
Med udsigten til mange store offentlige anlægsinvesteringer fra kommunal og statslig side, bl.a. nyt OUH, er der - trods de dystre globale udsigter - mange tiltag i Odense, der peger i positiv retning.
Som stor kommune har Odense en række muligheder for at supplere de initiativer, der i de seneste måneder er iværksat på landsplan. En lang række initiativer, som har krise-afbødende effekter både på kort og langt sigt, er allerede initieret i Odense Kommune. I det følgende redegøres for:
A. Initiativer i Odense Kommune
B. Iværksatte initiativer på erhvervsområdet

C. Initiativer på beskæftigelsesområdet

A.
Initiativer i Odense Kommune 
Byrådet vedtog i foråret 2008 Vision Odense ”At lege er at leve”. Visionen sætter en ambitiøs, visionær og langtidssikret ramme for de næste 10 års udvikling af Odense. 

- Miljøpolitik
En af visionens markante indsatsområder er vægtningen af, at Odense bliver Danmarks mest bæredygtige by. Vedtagelsen af miljøpolitikken i august 2008 og det efterfølgende budgetforlig, hvor der fra 2009-12 er afsat 50 mio. kr. sætter handling bag ordene. Miljøpolitikken vil medvirke til at understøtte og stimulere omlægningen til grøn økonomi, som forventes at blive et af de største vækstområder i de kommende år indenfor erhvervslivet. 
- Markant byudvikling i den kommende 10 årige periode 
Forvaltningerne og City Design Odense vil arbejde målrettet for at sikre gennemførelsen af de strategiske brohoveder i kommunens satsninger på byudviklingsområdet i de kommende år. Det drejer sig om Kvarterplanen, Thomas B. Thriges Gade, Trafik- og Mobilitetsplanen og Letbanen. Projekterne betyder en markant byggeaktivitet i byen de kommende 10 år.
- Forsker- og videnpark Odense

Projektet har som mål, at der i tilknytning til den eksisterende Syddanske Forskerpark Odense (som også aktuelt udvides) etableres en stor, moderne forsker- og videnpark på op til 100.000 kvadratmeter. Med udvidelserne vil Odenses evne til at skabe videnerhverv blive styrket markant. Forsker- og videnparken er derfor et afgørende element i transformationen af det fynske erhvervsliv fra at være domineret af små og mellemstore fremstillingsvirksomheder til at rumme en større andel af videnerhverv. 

- Bosætningsstrategi

Bosætningsstrategien foreligger til maj måned og vil give klare handlingsforslag med fokus på den fortsatte tilgang af erhvervsaktive familier. Strategiens tidshorisont er 2010-13. Odense er dog med sidste års største befolkningstilvækst nogensinde – 1100 nye indbyggere - allerede rigtig godt på vej.
- Velfærdsteknologisk satsning

En række klynger inden for videnerhverv er under etablering. Der er tale om klynger indenfor robotteknologi, velfærdsteknologi og energi. På det velfærdsteknologiske område samarbejder Odense Kommune med Region Syddanmark, Syddansk Universitet og en række andre nøgleaktører om at gøre Odense til et internationalt kraftcenter. Satsningen har allerede resulteret i en række offentlig-private udviklingsprojekter med betydeligt erhvervsudviklingspotentiale, bl.a. inden for robotteknologi og IT. Der er i budgetforlig 2009 afsat 2 mio. årligt i de kommende 4 år samt yderligere 25 mio. kr. til legepladser og velfærdsteknologi.
- Webstrategi for Odense 2009-12
I strategien ligger et fokus på at servicere børnefamilier, studerende og erhverv via nettet. Det vil bidrage positivt til at tiltrække og fastholde disse målgrupper. Odense kommune har desuden i dag en række lokale underleverandører på web-området. Med et øget aktivitetsniveau som strategien lægger op til, vil der blive positiv afsmittende effekt på disse og evt. nye underleverandører.
- Uddannelsesområdet
Intensiveret indsats på uddannelsesområdet med henblik på at tiltrække og fastholde studerende, herunder tiltag som studiejobsgarantien, erhvervs phD, viden til vækst mm. Indsatserne sker i samarbejde med uddannelsesinstitutionerne. 
B.
Iværksatte tiltag på erhvervsområdet
Med Erhvervs- og vækstpolitikkens vedtagelse i november 2006 er der sket en markant styrkelse af erhvervsudviklingen. Det har bl.a. betydet etableringen af Udviklingsforum Odense - som fungerer som en god platform for samarbejdet mellem erhvervslivets parter - og Erhvervsservice Odense, som yder en lang række konkrete rådgivningsydelser til virksomhederne. 

Der er via Udviklingsforum Odense og Erhvervsservice iværksat en lang række projekter samt tiltag til styrket rådgivning og vejledning af virksomhederne i forhold til den aktuelle økonomiske situation:
- Salgsfremmende rådgivningsindsats for små og mellemstore virksomheder, forventede effekter: Øget omsætning og/eller indtjening - Bevarelse eller skabelse af nye arbejdspladser

- Bestyrelsesbank: Tilførelse af kritiske kompetencer og langsigtet sparring


- Mentorordning: Hjælp til overlevelse for og udvikling af nye og små virksomheder


- Early warning-program: Hjælp og rådgivning for virksomheder i krise. Opprioriteres i samarbejde med Væksthus Syddanmark, som er operatør på programmet. Programmet redder virksomheder fra lukning (erfaringer fra Holland viser, at ca. 50% af de bearbejdede virksomheder kan reddes fra lukning).

- Innovationstjek i samarbejde med Force Technology i regi af programmet ”Regionale innovationsagenter”. Innovationstjekket sikrer den fremadrettede innovationsevne i virksomhederne.

- Netværksgrupper for erhvervsledere - Tilfører nyttig viden bl.a. på HR-området, således, at antallet af afskedigelser kan reduceres og at disse håndteres på professionel vis.
- Uddannelse og kompetenceudvikling som strategisk værktøj i krisetid afholdes februar/marts

I samarbejde med Uddannelse Fyn sætter Udviklingsforum fokus på virksomhedernes muligheder for at uddanne og kvalificere medarbejderne. Arrangementet skal formidle, at uddannelse ikke blot er et strategisk klogt valg, som sikrer, at virksomheden fastholder sin stærke medarbejderstab – muligheden er stort set også omkostningsneutral. Målet er, at en række virksomheder i målgruppen vælger at uddanne medarbejderne fremover afskedigelse, og dermed får initiativet effekt på arbejdsløshedstallene.
- Erhvervskontakten (Én indgang) 

Der etableres fra sommeren 2009 en fælles indgang for alle virksomheder i Odense Kommune, hvor alle myndighedssager, kommunale som statslige, løses parallelt. En velfungerende erhvervskontakt forventes at føre til et styrket erhvervsklima.

- Taskforce 

Der er nedsat et task force, som skal hjælpe de fynske virksomheder bedst muligt gennem krisen. Ved at oprette en task-force med ét telefonnummer og én kontaktperson opnås en kort reaktions- og aktionstid. Task-forcen er oprettet i samarbejde mellem LO, DI, Jobcentret, Uddannelse Fyn, Væksthus Syddanmark, Erhvervsservice Odense og Udviklingsforum Odense. Task-forcen er en offensiv indsats, som skal begrænse effekterne af krisen i det fynske erhvervsliv.
C.
Initiativer på beskæftigelsesområdet

Med etableringen af Jobcenter Odense er der skabt en fælles indgang for alle ledige samt virksomheder i Odense, som sikrer en enstrenget beskæftigelsesindsats.
- Beskætigelsesplan 2009

Beskæftigelsesplan 2009 er udarbejdet af Jobcenter Odense i samarbejde med arbejdsmarkedets parter og beskriver strategier og mål for beskæftigelsesindsatsen i 2009. Beskæftigelsesplanen støtter op om Erhvervs- og Vækstpolitikken, idet Jobcentret løbende vurderer og justerer indsatserne i forhold til den aktuelle udvikling og behovene på arbejdsmarkedet, herunder indsatser i forhold til omskoling, uddannelse under ledighed, og rekruttering. 

- Styrket indsats for ansættelse af ledige akademikere

Projektet er et samarbejde med de relevante A-kasser, Syddansk Universitet, Udviklingsforum og en række virksomheder. Det skaber kontakt mellem virksomheder og ledige højtuddannede og sætter samtidig fokus på kompetencerne hos højtuddannede ansatte. Samtidig oplyses de højtuddannede om udviklingsmulighederne i de mindre virksomheder. På kort sigt bidrager projektet til at begrænse akademikerledigheden, og samtidig giver det en række fynske virksomheder muligheden for input fra andre fagligheder end dem, de traditionelt bruger. På længere sigt bidrager indsatsen til omstillingen af det fynske erhvervsliv i retning af en mere videntung erhvervsstruktur.
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