Udkast

Aftale indgået mellem partierne (De Konservative, Socialdemokraterne, Socialistisk Folkeparti, Dansk Folkeparti & Venstre) bag Budget 2009 om fremrykning af anlægsinvesteringer, erhvervsfremme og ansættelse af flere elever i Odense Kommune
På Byrådets møde den 28. januar 2009 var der fuld opbakning til KL´s initiativ om fremrykning af kommunale anlægsinvesteringer. Dette blev også understreget overfor KL, med kopi til Finansministeren, i et brev fra Borgmesteren - dateret den 2. februar. Med den netop indgåede skatteaftale mellem Regeringen og Dansk Folkeparti den 1. marts 2009 lægges der op til at fremrykke investeringer i milliardstørrelse i kommunale anlæg indenfor borgernære serviceområder.
Nedenstående forslag om ”fremrykning af anlægsinvesteringer” er baseret på udvalgte forslag fra Børn og Ungeforvaltningen. Det er kendetegnende for disse forslag, at de retter sig mod de kommunale kerneydelser, såsom skoler, daginstitution og idrætsfaciliteter, at de kan iværksættes med forholdsvis kort frist, og at fremrykningen må forventes at have en positiv indvirkning på industri- og byggesektoren, der er særligt hårdt ramt af finanskrisen og den økonomiske afmatning.

Forligspartierne er enige om, at der alene er tale om fremrykning af allerede budgetterede anlægsinvesteringer og ikke nye anlægsinvesteringer. Det skal med andre ord sikres, at forslag om fremrykning er fuldt finansieret indenfor de eksisterende budgetrammer i årene 2009-2012.
Forligspartierne er enige om, at fremrykningen sker indenfor en maksimal forventet udvidelse af bruttoanlægsrammen for 2009 på ca. 80-100 mio. kr. Forligspartierne er enige om, at fremrykningen sker under forudsætning af, at der - via forhandlinger mellem KL og Regeringen – træffes en bindende beslutning om forhøjelse af bruttoanlægsrammen for Odense Kommune for 2009. Såfremt der mod forventning ikke skabes et anlægsråderum som anført er forligspartierne enige om at revurdere beslutningen om fremrykning.
Forligspartierne er enige om, at der skal reserveres ”luft” indenfor den maksimale bruttoanlægsramme til realisering af en eventuel løsningsmodel for Ejbyskolen svarende til en forventet ramme på …… kr. Den resterende finansiering af projektet vedrørende Ejbyskolen vil indgå i budgetlægningen for 2010. 
Forligspartierne er enige om, at nedenstående anlægsinvesteringer, fra de af Børn- og Ungeforvaltningen indstillede A. projekter, skal fremrykkes til 2009 svarende til en forøgelse af bruttoanlægsrammen med ca. 60 mio. kr. Forslagene er rettet mod vedligeholdelsesefterslæbet på skolerne, renovering af skoletoiletter, renovering af idrætshaller (bade- og omklædningsfaciliteter), renovering af legepladser, samt en fremrykning af anlægsinvesteringer på daginstitutionsområdet, jævnfør kapacitetsplanen for området.
Forligspartierne er enige om, at den samlede fremrykning på ca. 60 mio. kr. finansieres af eksisterende rådighedsbeløb i overensstemmelse med nedenstående oversigt. Fremrykningen finansieres således af budgetlagte rådighedsbeløb til skolernes genopretning (ekstraordinær vedligeholdelse), legepladser, og beløb til generel genopretning og vedligeholdelse af daginstitutioner, skoler og idrætsfaciliteter.
Nedenstående tabel angiver aftalte ”fremrykningsmuligheder” fra budgetoverslagsårene (2010-2012) til 2009. Der er enighed om, at der - i forbindelse med den ordinære budgetlægning for 2010 – vil være mulighed for at kortlægge yderligere ”fremrykningsbehov” fra 2011-2012 til 2010, under indtryk af de økonomiske vækstprognoser og indholdet i årets økonomiaftale.

Børn og Ungeudvalget anmodes om – til førstkommende møde den 10. marts – at fremsende en udmøntningssag til Byrådets godkendelse. 

Skema vedrørende anlægsinvesteringer og finansiering:

Partierne er enige om allerede i år at øge elevantallet med ca. 10 elever i Odense Kommune, herunder antallet af voksenelever. Det bevillingsmæssige grundlag herfor afklares ved Budgetopfølgningen pr. 1. maj 2009, idet årsvirkningen andrager ca. 3 mio. kr.
Endelig er partierne enige om i forbindelse med Budget 2010 og overslagsårene mindst at fastholde bevillingsniveauet for erhvervsfremme.
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